

# 旬阳“四季村晚”荣获省级示范品牌

通讯员 杨蜜



游客在段家河赏樱

近日,陕西省文化和旅游厅公布2024年度群众文化活动优秀示范单位名单,旬阳市文化馆凭借“四季村晚”等品牌活动的创新实践,荣获“陕西省群众文化活动暨‘四季村晚’示范展示优秀单位”称号。这一荣誉不仅是对旬阳市群众文化建设成果的肯定,更彰显文化惠民的生动实践。

近年来,旬阳市以陕西省“四季村晚”示范展演为抓手,打造贯穿全年的文化盛宴。“我在古镇过大年”“大地欢歌·魅力甘溪”“樱花之约·和美乡村”等活动持续开展,吸引群众游客积极参与,真正实现了“群众演、群众看、群众乐”的文化氛围。

最是春好处,赏花踏青正当时。今年春天,位于秦岭腹地的宁陕县子午梅苑迎来旅游高峰,满载西安、宝鸡等地游客的大巴源源不断驶入宁陕县城和景区。为了让游客有更好的旅游体验,宁陕县认真谋划部署,持续加强宣传倡导,精心组织文明旅游实践活动,让八方游客和当地干部群众共同奔赴了一场畅游美景与文明旅游的春日之约。

面对子午梅苑的火爆“出圈”,宁陕县“第一书记”和驻村工作队员们积极响应县委组织部的号召,走进景区、民宿驿站和旅游服务点,变身热情“推介员”和暖心“服务员”,让游客感受山城人民的热忱。

“距离县城11公里,就有我们的全国甲级民宿——渔湾逸谷,看朱鹮腾飞,品书屋咖啡,享自然风光,欢迎你们带上家人朋友来体验!”“逛完了梅苑,来八百溪谷体验乡村民宿,富锇天然山泉、悠然山海棠花,这些都别错过了哦。”宁陕县城关镇驻村第一书记罗涛、陈国宇在子午梅苑热情地向游客介绍。

文明是最美的风景。为积极营造文明旅游的浓厚氛围,宁陕县委统战部、县委文明办先后发布《“我为宁陕旅游赋能”倡议书》《关于共同营造文明旅游环境的倡议书》,引导社会各界发挥文明县城“主人翁”精神,提升服务水平,热情对待游客,为打造讲文明重礼仪、讲诚信重品行的良好旅游环境贡献力量。

3月12日中午12点左右,逛完梅苑、城隍庙的游客成群结队涌入宁陕老街。特产店门庭若市,小吃摊、饭馆座无虚席,“塑料普通话”与外地口音热情碰撞。

“可以尝尝嘛,不买也没事。”特产店店主曾大姐热情地招呼着,为游客递上烟熏豆干的试吃小样。热情宠客、诚信待客,让前来店里购买特产的人越来越多。

隔壁的米皮店生意也异常火爆,店主王阿姨忙得不亦乐乎。“梅苑的梅花让游客大饱眼福,我做的米皮让大家大饱口福”。王阿姨现场蒸制热米皮的技艺,也吸引了不少游客拍摄记录。“大家能吃多少点多少,最好是‘光盘行动’,欢迎大家下次再来。”



游客咨询当地特产

有朋自远方来。为进一步增强来宁游客的体验感、获得感,很多当地群众也选择了让景于客,通过云上慢直播欣赏花开盛景。居住在县城的张阿姨,原本打算周末和闺蜜一起去游园拍美美的照片。但看到一辆辆旅游大巴络绎不绝,便产生了新的想法。“在电视上看到家乡春色美景如画,想为本地人很是自豪,现在就应该让远道而来的客人先欣赏!”

温暖、整洁、文明的旅游环境,离不开宁陕县委、县政府的统筹部署。为迎接好这波“泼天流量”,宁陕迅速成立旅游服务保障工作专班,下设应急保障、山珍美食、投诉受理等七个工作组,深入开展“来宁陕北

去年9月,“大地欢歌·魅力甘溪”四季村晚秋季示范展演活动在甘溪镇文化广场举行,现场热闹非凡,人头攒动。活动全方位打造集吃、游、购、赏、玩于一体的沉浸式文化体验和农村嘉年华,现场还设置产品展区,展示地方特色,让游客群众现场感受丰收喜悦,桑葚干、鸡蛋、蜂蜜、羊肚菌等特色产品应接不暇,全方位展示旬阳农文旅新IP,推动“文化+”多元融合。

春节期间,“四季村晚”示范展演活动暨旬阳市“我在古镇过大年”文旅活动在蜀河镇拉开帷幕,精彩纷呈的文艺演出,年画贺新春、赶大集过大年、“八大件”流水席、看大戏过新年等系列穿插进行,让过住游人目不暇接,在沉浸式的互动体验中,既饱眼福,又饱口福,收获满满。

三月上旬,“樱花之约·和美乡村”示范展演在段家河薛家湾上演,樱花海中,歌舞、汉服走秀、摇滚乐、表演唱、乐器演奏、小品等群众喜闻乐见的节目,将乡土艺术与特色民俗文化深度融合,舞乡情、唱乡音、观演出、赏春景,以村庄房舍和漫山樱花为背景,为游客送上了一道道精彩纷呈的畅游“花”样春日“文化大餐”。

荣誉背后,离不开旬阳市持续完善公共文化服务的努力与决心。旬阳建成村级综合文化服务中心309个,培育乡村文化志愿者队伍150余支,并通过订单式培训孵化出民歌、舞蹈、乐器、书画等200多个民间文艺团体。同时,创新数字化服务,开设“云上村晚”直播,让在外的旬阳游子也能“云端相聚”。

如今,旬阳市已从“送文化”走向“种文化”,群众从“旁观者”变为“创造者”。随着“陕西省公共文化服务高质量发展示范县”等荣誉接踵而至,这座秦巴山城正以文化之力绘就城乡共富新图景,为文旅融合发展注入持久生命力。

干净整洁的农家院落、浸润心田的文明新风、欣欣向荣的特色产业……阳春三月,走进岚皋县民主镇枣树村,一幅幅和美乡村的诗意图景映入眼帘。近年来,该村积极发展特色养殖产业,探索农旅融合新模式,交出了一份乡村振兴的高分答卷,入选2024年陕西省第三批49个乡村振兴典型案例。

眼下,正是油菜春季管护时节。在枣树村二组油菜种植基地,村民们手持施肥器具,均匀地将肥料撒在犁沟内,确保每一株作物都能得到充足的养分。“原来这块地就是自己种玉米来喂猪,其余啥都没有,现在种了油菜,开花时不仅能吸引游客,收获了油菜籽还能榨油卖钱,而且我们在这儿干活一天还能挣150元的工资。”村民陈方振开心地说。

为有效盘活土地资源,拓宽村民增收渠道,枣树村充分发挥土地资源的优势,通过“企业出资、集体出地、农民出力”的模式,招引全胜寨旅游开发有限公司等9家企业,流转630余亩土地发展油菜、冬桃、陆基养鱼等特色产业,全村60%的劳动力实现就地稳定务工。如今,特色养殖产业不仅发展壮大了村集体经济,也成为村民增收致富的重要途径。

“今年准备等油菜全部收了后,继续种植水稻和油葵,再加上陆基养鱼,下半年收入随便就有十几万元,力争股份经济合作社收入达到50万元以上,村民的收入比去年也要高一些。”民主镇枣树村党支部书记陈声会说道。

伴随着特色养殖产业的蓬勃兴起,枣树村抢抓乡村振兴机遇,不断培育乡村旅游新业态,推动农旅深度融合。在枣树村“客路故乡”民宿集群,只见一座座农家院落错落有致,仿古街道、特色民居、星级农家乐等随处可见,形成了一道道靓丽的风景线。

沿着蜿蜒的乡村小道,走进外婆味道农家乐,负责人冉能艳正忙着为客人做饭。“2023年8月,我们抢抓枣树村打造和美庭院的契机,将自家房屋改造升级后开办了外婆味道农家乐,现如今月营业额达到1.8万元,加上现在的环境好了,我们开农家乐就把钱挣了,心里很高兴。”冉能艳说。

在旅游开发与环境保护并重的原则上,枣树村秉持“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的理念,按照景村融合的建设思路,尊重农户意愿对集中院落群葛家院子内146户农居进行整体规划,现已建成五星级和美庭院19户、四星21户,集群式农家乐、民宿20余家,收益达200余万元。

“客路故乡”一年四季都有景,春天可以来观光油菜花田,秋天可以稻田捉鱼,游客来了不仅能吃好玩好,同时也能给老百姓带来可观的收益。”民主镇枣树村客路故乡工作专班主任鲁桂均说。

小小的村庄靠着农旅产业走上了发展的快车道,吸引成千上万的游客来到这里,在乡村振兴道路上因地制宜赋予了村民自主“造血”功能,在不断实践中探索出了一条农旅环境改善、产业多元发展、农民持续增收的新路径。2024年,该村共接待游客6万余人次,农家乐、民宿、园区采摘、旅游产品销售等涉旅行业旅游收入达1000余万元。

## 金色花海添彩观光农业

通讯员 陈鹏非

春回大地,微风送暖。近日,汉滨区石梯镇双村村周边的大片油菜花迎春绽放,金灿灿的花簇与葱郁草木相互交织,构成了一幅生机勃勃的春日盛景图。

踏入双村村,映入眼帘的是层层叠叠,错落有致的油菜花梯田,每一阶都是密密麻麻的金黄色花簇,与澄澈的蓝天、绵延的青山相互辉映,如诗如画的美景,吸引了众多游客前来打卡,感受田园风光。沿着乡间小道漫步,道路两旁的油菜花肆意绽放,花枝探出围栏,仿佛是在热情迎接远方来客,微风轻轻拂过,花海泛起金色波浪,让人心旷神怡,沉醉其中。

置身在盛开的油菜花前,淡雅的花

香扑鼻而来,令人神清气爽。暖阳倾洒,无数只蜜蜂在花丛中忙碌穿梭,嗡嗡作响,仿佛在为此美好时节欢呼庆祝。耳边传来几声清脆的鸟鸣,与盛开的油菜花共同奏响一曲春日交响乐。

近年来,石梯镇积极践行绿色发展理念,立足本地资源优势,不断优化农作物种植结构,大力发展生态观光农业,合理布局油菜花田观赏、农事体验与休闲采摘,让游客沉浸式感受乡村魅力。这片春日花海,已成为当地乡村旅游的一张亮眼名片,每年花期,都会吸引众多游客前来游玩观光、打卡留念,同时,还带动了农家乐、民宿等生意的兴隆,为乡村振兴注入源源不断的新动能。

## 诗意田园的“五彩之约”

通讯员 文婷 徐欢



她在丛中笑



五彩油菜

随着气温回暖,汉阴县平梁镇兴汉农机专业合作社的油菜种植基地内,五彩油菜花悄然盛开,一场浪漫的五彩之约叩响了春的扉门,晕染出大地最明艳的诗篇。

踏入汉阴的春日田野,仿佛闯入了上帝遗落凡间的调色盘。常规的金黄油菜花已是夺目,而平梁镇兴汉农机专业合作社的五彩油菜花,却似被精灵施了魔法,以金黄为底,晕出粉、白、橙、紫等缤纷色彩,如同天边的绚丽纷纷扬扬飘

落人间,栖于嫩绿的茎叶之上。每一朵花都像是精心雕琢的艺术品,花瓣层层叠叠,细腻温润,或娇羞地半掩花蕊,或大方地舒展身姿,于微风中轻轻摇曳,呢喃着春的密语。行至其间,馥郁的花香如柔荑拂面,丝丝缕缕,沁人心脾,那是油菜花混合着泥土与晨露的清香,纯粹且热烈,仿若将世间所有的清新美好都收纳其中。耳畔,蜜蜂嗡嗡,似忙碌的琴师弹奏着春的乐章,它们沉醉于这五彩的花海,不知疲倦。

## 践行文明旅游 共享春日盛景

通讯员 张亿鑫 杨茜

## 落好“三颗子” 下活“一盘棋”

通讯员 陈薇 王霄

平整如砥的通村道路,田园诗画的村庄风光,蓬勃发展的特色产业,淳朴向上的村民民风……春光烂漫的三月,走进汉阴县铁佛寺镇,一幅村净、人和、景美、业兴的和美丽乡村画卷在眼前徐徐展开。近年来,铁佛寺镇坚持以“党建+”为引领,精准赋能乡村振兴,将党建优势转化为发展优势,推动基层党建与乡村振兴同频共振、互融共促,谱写一曲乡村振兴的壮丽篇章。

农村富不富,关键看支部;支部强不强,关键看干部。选优“领头雁”,育强“当家人”,既是富民兴村之需,也是党员群众之盼。

镇党委注重从高校毕业生、致富带头人、退伍军人和外出务工经商人员中挖掘人才,优先将热爱乡村、责任心强、素质过硬的人员纳入考察范围,着力锻造一支坚强有力、勇于担当、带民致富的基层党员干部队伍,为乡村振兴注入强劲动力。

2019年,在外务工的汪辉抓住乡村振兴机遇,怀揣为家乡贡献力量的热忱,毅然回乡创业,并于2021年进入四合村“两委”班子。2024年,汪辉凭借出色的能力和群众的支持,当选为四合村党支部书记和村委会主任。与此同时,大学毕业的王淼通过定岗锻炼的优异表现,也成功进入村“两委”班子。老中青结合的“两委”班子成为四合村乡村振兴的中坚力量。近两年来,全镇共储备培养后备力量28名,涵盖致富带头人、高校毕业生和外出务工经商人员,为乡村振兴提供了坚实的人才保障。

土地生金,乡村振兴。如何让土地“流”出活力、

“转”出效益?铁佛寺镇在“特色产业”上做文章,以小切口带动大产业,让农民搭上致富快车。

山林经济是集中村的特色产业,也是巩固脱贫成果、推动乡村振兴的重要支柱。集中村区域面积17.6平方公里,地形以山地、坡地为主,土地分散,难以连片开发。为盘活土地资源,充分发挥自然资源和生态优势,村“两委”干部牵头推动土地流转,聚“小地”为“大地”,释放农村土地新活力。起初,部分村民对土地流转心存疑虑,村支部书记唐家民带领村“两委”干部率先垂范,带动亲朋好友积极响应,并通过耐心讲解政策,最终赢得群众支持。截至目前,集中村已流转土地近千亩,整合陕煤帮扶、苏陕协作和产业配套资金300余万元,建成标准化肉牛养殖基地2座,养殖肉牛200余头,规模化种植洋芋1000余亩,生态鱼塘养鱼1万余尾,成为全镇唯一一个集体经济连续两年突破50万元的村,真正做到“乡村振兴关键在聚民心、汇民力,回应群众关切。如何让群众从基层治理的‘旁观者’转变为‘参与者’?”

高峰村社情民意错综交织,驻村第一书记王先利依托自身资源优势,通过“组团服务”发展模式,以“治理共抓”为切入点,联合镇上其他村的驻村第一书记成立了矛盾纠纷调处服务小组,为全镇各村社

区提供法律事务咨询服务,坚持做到群众需求在哪里,服务就跟到哪里。在矛盾纠纷调解中,推深做实“321”基层治理模式,带动全镇334名网格员以换位思考和以心换心的方式成功化解89起矛盾纠纷。针对“三留守”人员,铁佛寺镇结合新时代文明实践志愿服务,组织镇村干部与200余名留守老人结对帮扶,帮他们缴纳社保、代办手续、送货上门,用点滴小事温暖人心。

生态宜居是乡村振兴的重要目标。如何让村庄“美”出特色、“活”出品质?

铁佛寺镇以生态建设为抓手,推动绿色发展,让村民共享宜居成果。近年来,双喜村依托厕所革命、安全饮水工程和垃圾清运项目,补齐了污水管网、村道沟渠、垃圾清运等基础设施短板,推动人居环境整治向纵深发展。通过定期开展村庄卫生整治行动,组织党员群众学习生态环保知识,将环境卫生维护纳入村民公约,形成了“支部推动、党员带动、党群互动、群众行动”的党建引领模式,引导全村上下共同参与人居环境整治。此外,扎实做好巡河、治河、护河工作,常态化清理河面漂浮物和生活垃圾,实现了道路沿线“杂草尽除”,房前屋后“柴堆齐放”,室内院内“花草常绿”的和美丽乡村景象。乡容村貌的美丽蝶变,让村民真切感受到了生态宜居的幸福生活。

铁佛寺镇通过建强头雁方阵,激活内生动能,凝聚党群合力,聚焦人居环境,走出了一条独具特色的乡村振兴之路,为党建引领乡村振兴提供了生动范例,也为新时代乡村发展注入了源源不断的活力。